
L’apertura di 2. 

L’apertura di 2 forte indeterminata può mostrare una mano bilanciata o 
semibilanciata con qualunque quinta e una forza di 24+ punti oppure una 
mano sbilanciata bicolore o monocolore qualsiai con massimo tre o 
quattro  perdenti. Viene utilizzata soprattutto dalle coppie che giocano la 
sottoapertura 2/2. 
 Esempi di apertura di 2: 




 

AKQ5 
KQJ6 
AQ2 
A5 




 

KJ 
KQJ 
AKQJ6 
AJ9 

AKJ96 
KQJ 
A5 
KQJ 

1      




 




 

KQJ1086 
AKQ 
KQJ 
6 




 

KQJ108 
AKQJ2 
KQ 
5 

AKQ 
AKQ975 
2 
KQJ 

4      




 

Risposte dopo apertura di 2: 

2/2 Naturale, almeno un onore quinto, 7+ punti. Forcing manche. 

3/3 Naturale con almeno un onore sesto oppure due onori quinti, 
7+ punti. Forcing manche. 

2SA Bilanciata 7+ punti senza quarte nobili. Forcing manche. 

2* Con  mano non adatta a qualsiasi precedente risposta. 

* La  risposta  di 2 è una dichiarazione “di attesa” che viene effettuata 

con mano debolissima (0/6 punti) o con mano anche più forte con 

qualsiasi distribuzione, quando non si hanno i requisiti per una risposta 

naturale alternativa. L’apertore dovrà tener  presente  che il compagno 

potrebbe avere anche zero punti. Pertanto spetterà quasi sempre al 

rispondente qualsiasi iniziativa, soprattutto in caso di fit.  

Esempi di risposte dopo apertura di 2: 

 
 
 
 

A9753 
64 
K97 
853 

 
 
 
 

K4 
K98642 
A73 
Q5 

 
 
 
 

J2 
K93 
64 
A97532 

 
 
 
 

62 
983 
K72 
AQ1083 

1  2  3  4  

 
 
 
 

A5 
753 
K98642 
84 

 
 
 
 

Q72 
5 
KQJ94 
J963 

 
 
 
 

QJ3 
Q105 
Q107 
10864 

 
 
 
 

K96 
Q87 
J964 
KQ5 

5  6  7  8  

1 2 Con un onore almeno quinto, 7+ punti. Forcing manche. 

2 2 Anche con una forza di apertura e un colore sesto non è 
opportuno effettuare salti. Forcing manche. 

3 3 Con un onore almeno sesto, 7+ punti. Forcing manche. 

4 3 Anche con solo cinque carte ma con due onori. Forcing manche. 

5 3 Anche con un solo onore ma almeno sei carte.Forcing manche. 

8 2SA Anche con una mano con forza da slam. Forcing manche. 

6 3 Anche con solo cinque carte ma con due onori. Forcing manche. 

7 2SA Con almeno 7 punti  e mano bilanciata. Forcing manche. 

Ridichiarazione dell’apertore dopo risposta naturale (2//SA/3/) 

Dopo una risposta naturale che mostra 7+ punti la manche deve essere 

sempre dichiarata e, soprattutto in caso di fit, lo slam è molto probabile. 

L’apertore chiarirà il tipo di mano che possiede, pertanto con mano 

bilanciata dichiarerà 2SA (forzante)  anche  con il fit nel nobile, 

rimandando l’appoggio. 



Se viceversa sulla risposta di  2 l’apertore dichiara un  colore  mostrando 
una mano sbilanciata, la situazione è sempre forcing manche, pertanto un 
appoggio sotto il livello di manche è forzante con interesse allo slam, 
mentre l’appoggio diretto a manche mostra il fit e mano molto debole. 
Esempi: 

Nel primo esempio si prosegue esattamente come se ci fosse stata 
l’apertura di 2SA (Stayman). 

Apertura Risposta 

2 2 

 

2SA   (24/25) 

 AJ2 
AQJ6 
KQ3 
AK5 

 
 
 
 

Apertura Risposta 

2 2 

 

3SA   (26+) 

 KQJ 
AKJ 
AK3 
AJ105 

 
 
 
 

Apertura Risposta 

2 2 

2 

 

4 

 

7543 
K86 
9642 
73 

 
 
 
 

Apertura Risposta 

2 2 

2 

 

3 

 

652 
K93 
A74 
7642 

 
 
 
 

Ridichiarazione dell’apertore dopo risposta “di attesa” di 2. 

L’apertura di 2è forzante a manche, ad eccezione della  ridichiarazione 
di 2SA dopo risposta di 2, pertanto l’apertore dovrà chiarire se ha il 
minimo (24/25 punti) o il massimo (26+ punti). 

Esempi: 

A B 

C D 

Esempi di risposte dopo apertura di 2: 

 
 
 
 

9653 
7462 
63 
964 

 
 
 
 

643 
A9753 
72 
J63 

 
 
 
 

5 
AQ73 
9764 
K642 

 
 
 
 

K64 
J73 
9753 
J62 

1 2 2 2 3 2 4 2 

 
 
 
 

4 
97543 
8643 
AKQ 

 
 
 
 

97543 
AK64 
4 
J93 

 
 
 
 

865432 
5 
AK4 
Q53 

 
 
 
 

6 
AJ9543 
742 
743 

5 2 6 2 7 2 8 2 

1 L’apertura di 2 è forzante, anche con zero punti si deve dichiarare. 

2 Manca la forza (almeno 7 punti) per rispondere 2. Sull’eventuale  
2SA si dichiarerà 3. 
 

3 Manca la lunghezza (almeno 5 carte) per rispondere 2. 
Sull’eventuale 2SA si dichiarerà 3  Puppet Stayman. 

4 Manca la forza (almeno 7 punti) per rispondere 2SA. Sull’eventuale 
2SA si dichiarerà 3 Puppet Stayman. 

5 Manca l’onore per rispondere 2; la risposta di 2SA mostrerebbe una 
mano bilanciata. 

6 La risposta di 2 non mostra necessariamente una mano debole, 
manca l’onore per rispondere 2 e la lunghezza per rispondere 2. 

7 Anche con un colore sesto se privo di onore. Il colore di picche verrà 
dichiarato successivamente. 

8 Anche con un colore sesto con meno di 7 punti. Il colore di cuori verrà 
dichiarato successivamente. 


